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IV. évfolyam. Vasárnap 1895. évi április 28-án. 17. szám.

Dél magyarországi kulturegyesület.*)
Körülbelül két éve, hogy e tárgyról 

e lap hasábjain röviden szóltam. Nemsokára 
azután azon kis czikk vizszhangja gyanánt 
egy előttem ismeretlen hazafi szintén az 
ügy mellett érvelt s annak szükségességét 
és nemes intenczióit, valamint létesitlietését 
bizonyítgatta.

Azóta Temes megye és a délvidék la­
kosságát s ennek anyagi és kulturális vi­
szonyait még jobban megismerve, tapasztal­
ván a községek lakosainak részint a kul­
turális téren való elmaradottságát, részint 
fogékonyságát a szép, jó és nemes dolgok 
iránt s hogy ezekért anyagi viszonyaikhoz 
képest áldozatra is készek, még jobban 
megerősödött azon bitem, hogy itt egy 
kulturális egyesület jó vezetés 
mellett, kellő tapintattal rövid 
idő alatt oly kiváló sikereket 
érhetne el, hogy az ország többi ha­
sonló egyesületei mellett teljes joggal meg­
állhatna.

Hogy szükség volna rá? Azt fölösle­
gesnek tartom bizonyítgatni. A viszonyok­
kal ismerős úgy is tudja, a ki pedig nem 
tudja, annak jobban és körülményesebben

*) K ezik két a Temesvárott megjelenő „ Dél magyar 
országi Közlöny“ napilap számára irta Gál Kálmán a fe- 
hertemplomi fégymnasium jeles tanára. Közöljük mi is, a 
mennyiben a benne foglaltakat mindenben alánjuk. Sz
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H e f e r á d a.
Abban a kellemes helyzetben vagyok, 

hogy megbízható értesüléseim alapján egész ha­
tározottan referálhatok az árvaszéki elnök le­
mondásáról.

Sikkasztásról szó sem lehet. A közelmúlt 
viharos évek titán, mikkor Sallay Nácz.i fegyel- 
111 t kapott, az öreg Várnait pedig egyenesen 
elcsapták, még nem szedte össze magát az ar- 
vapén/.tar anynyira, hogy abból sikasztani is 
lehetne. Különben is az arvaszéki elnök felül 
all minden gyanúsít gátason.

A jegyzőkönyvi kivonat, a mely szerint 
lemondását a közgyűlés sajnálattal vette tudo­
másul, nem csak azért készült olyan szépnek, 
mert a főjegyző tolla alól csak stilisztikái remek 
szokott kikerülni, hanem azért is, mert igazi 
érdemét akartak vele ülőn megjutalmazni.

Benne volt abban a jegyzőkönyvi kivo­
natban, hogy a megyei történet lapjaira at any 
betűkkel vésődik be az arvaszéki elnök hivata­
loskodása ; hivatkozás történt a mustármagra, 
melyből köztudomás szerint terebélyes fa nő, 
s egyenes aposztrofálás a magyarok istenéhez, 
hogy áldásaival jutalmazza meg az igazi érde- 
mí-t • • • Nem, ilyen átirat után szó se legyen 
obbé si kkasztásrol.

lehet kifejteni élőszóval, mint egy rövid
hírlapi czikk keretében. Egyet azonban fel­
említek, mert ezt oly oknak tartom, hogy 
a leendő egyesületnek is egyik legfőbb fel­
adatául tekintem. Értem már a gróf Csáky 
volt közoktatásügyi miniszter kezdeménye­
zéséből törvénynyé vált óvodák és gyer­
mek m e n h e 1 y e k létesítését. Legsürgő­
sebb, nélkülözhetetlenebb feladata ez bár­
mely kulturális egyesületnek is.

Nem magyar sovinisztikus érzelmek, 
vagy a mint a nemzetiségi korifeusok mond­
ják: dühös, vad magyar (!) gondolko­
zás mód mondatják azt velem, hanem igen 
is igaz hazafias érzés, a népnek, az egész 
ország összes népének és ezek 
gyermekeinek általános értelmi 
tokozása, emelése, a mell csak igy és 
rendes iskolázás utján érhető el. Segítse 
ezen egyesület is a hatóságokat és az állam 
kormányát az általános kultúra fejlesztésé­
ben. Ezt jiedig tenni fogja, ha minden köz­
ség intelligencziája, vezető fértiai és értel­
mesebb polgárai az eszmének megnyerhe­
tek; mert nem lehet gondolni szülőt, a ki 
gyermekei boldogulását, elöhaladását ne 
akarná vagy éppen annak útjába akadá­
lyokat gördítene.

A nép, legyen az német, román, szerb 
magyar nyelvű, megérti azokat és hálás is 
tud lenni azok iránt, a kik igaz odaadás-

Sokkal valószínűbbnek tartom, hogy le 
mondása a városi árvaszék elnökének a meg- 
nernesilésével függ össze.

Kényes és bonyodalmas ügy ez í igazán 
gondolkozóba ejt, hogy félre merjem-e vonni 
róla a függönyt ? Mert függöny mögött történt 
az egész ; ha találok belőle mondani részleteket, 
az szelíden szólva indiszkréczió leszen, kaszinói 
nyelven egyenes komiszság.
Tulajdonképen kész nevetség egy lapon emlí­
teni a városi arvaszék elnökét a megyeivel 
Egymás mellé állítani a várost és a megyét! 
Amaz a parvenu; jött-ment csizmadiáknak és 
szűcsöknek a gyülekezete. Német volt az is­
tenadta valamennyi, még úgy félszázad előtt is 
Hanem persze, fogaikhoz verték a garast, gaz­
dagodtak, terjeszkedtek, s Ferdinand királytól 
városi jusst szereztek Ejnye, ő felsege is job­
ban megnézhette volna, kinek osztogatja a 
privilégiumait.

Ah, a megye, az egészen más Ha nem is 
Almos vezér, de legrosszabb esetben is Szent 
István már megalapította. Fessék megnézni a 
leveles archívumot: a mi megyei uraink ugyan 
nem bolygatják, de biztosan nyomának kell ott 
lenti, hogy mennyi bajból, torok, tatár pusztí­
tásból gázolt ki már ez a vármegye. És mi­
csoda famíliák vannak itt uralmon ma is! Régi 
nemes valamennyi; azt hiszem, az őseik Hunyor 
es Magyar korában is alispánok meg főjegyzők 
voltak mar. Mint mikor a regi, hatvanas to-

sal, önzetlenül akarnak rajta segiten is ha 
egyszer erről meggyőződött, támogatni is 
kösz bárkit (legyen az bár lír), mert büszke 
rá, ha az ö gyermeke több lesz, mint apja 
volt.

Többször elgondolkoztam arról, hogy 
ez a gazdag Bánát, ennek nagy urai, in­
telligens középosztálya miért nem mozdul­
nak egy nagy, életerős, tettre kész kultur­
egyesület alakítására. Mily szépen fejlőd­
nek és mily sokat tesznek a felvidéki a, 
fiatal Dunántúli s főleg az erdélyi kultur- 
egyletek. Ha ama vidékeken szükség van 
rájuk, bizony százszor nagyobb szolgálato­
kat tenne ily egyesület a Délvidéken.

Avagy mi áll útjában annak, bogy a 
pan csóvái Gromon-egylet, temes­
vári, resiczabányai és verseczi 
magyar nyelvterjesztö egyesületek, a 1 u- 
g o s i szinügygyámolitó egylet s a többi 
városokban létező kulturális egyletek egy 
nagy, erős, jól szervezett, központtal biró 
egyesületté váljanak? Nem kétlem, hogy 
mindezek egyesülése oly szép lendületet 
adnának az eszmének, a melynek min- 
denik amúgy is szolgálatában áll, hogy 
egyik sem bánná meg az egyesülést, az 
általános művelődésnek pedig kiváló szol­
gálatokat tehetnének.

Ezen egyesület aegise alatt bizonyára 
szebb fejlődést venne a színi szövetkezet

kaji mellé oda furakodik egy palaczk savószinü 
tavalyi kerti vinkó, s avval henczeg: én is csak 
bor vagyok ám, mint te: igazán éppen ilyen 
a varos erőlködése is. Azt hiszi szegény, hogy 
annyit ér, mint a vármegye.

Pedig dehogy! A megyebalon (mert far­
sang léven, ezt illik élső argumentumnak elő­
hoznom) olt tánczol a kornyék színe java. Lám, 
meg a koszvényes őrnagy is rászánta magát 
egy négyesre. Aholni, maga a főispán is oda 
vegyül a mulatók közé. Czifra dolmányos hu­
szárok a teremajtoban; három varmegye leg­
jobb czigányai a pódiumon ; csupa gentry, csupa 
jo famíliából való gyerek meg lány a tánezo- 
lok közölt. Egy sincs olyan, a kinek legalább 
két prediktátuma ne volna. Nincs bizony.

Es — no nevessetek mar mar — nagy 
irigységében bált rendezett a varos is. Nagyra 
voltak vele, hogy a tánezot a polgármesterük 
nyitja meg? Oh az az ö polgármesterük! Az 
apja gombkötő volt, valami bajor famíliából 
szakadt ide. A fiú itthon iskolázott, nevelőt 
sem tartottak mellette, még ö járt más hazá­
hoz tanitóskodni. A hogy fölcseperedett, a ka­
szinóban I már mint a polgáriban, mert a má­
sikba, az igaziba egy gombkötő fia ugyan be 
nem teszi a lábát) ó beszélt legtöbbet és leg­
többet és legnagyobb hangon. Ezért lett belőle 
polgármester.

Különben, a milyen a polgármester, olyan 
szedett-vedett népség a tubbi is. Mesterember
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ügye is, a mely a mily dieséretremóltó és 
hazafias támogatás mellett indult meg, épp 
oly kudarczezal fog végződni, ha csak na- 

/ gyobb erélylyel és az összes magyar in- 
telligeuczia közreműködésével a városok 
meg nem mentik.

Természetes, hogy fiók-egyleteknek 
életerős úgy is megmaradnának, sőt váro­
sonként és nagy községenként ajak is ke­
letkeznének.

Torontál, Temes, Krassó-Szörény me­
gyék hazafias vezérei, az intelligenczia s 
főleg a már létező egyesületek igazgatósá­
gai hervadhatatlan érdemeket szereznének 
maguknak, ha az itt elmondottakat meg­
szívlelve, aDélmagyar országi k ul- 
tur-egyesületet létrehoznák.

A milleniumi ünneptől még egy év 
választ el. Éppen elég arra, hogy az esz­
mét magukévá téve, az 1895. év végén, 
vagy az 1896. év első felében megalakul­
jon azon egyesület, melynek oly szép czélja 
van, mint volna ennek s melyet tapintato­
san vezetve ellenségeinknek is megmutat­
hatnék, hogy az ö érdekük épp agy, mint 
a mienk, a kultúra terjedése.

Napi hírek.
Személyi hírek. Bulcsú Janky Lajos tá­

bornok a szegedi honvédkerület parancsnoka a 
a múlt vasárnap városunkba érkezett, hogy a 
verseczi magy. kir. 7-ik honvédgyalog ezredet 
megvizsgálja. Szemle után, kedden visszautazott 
szegedre. Mint hírlik, legközelebb J o z s e f kir. 
Föherczeg ö fensége is szerencséltetni lógja vá­
rosunkat.

Dr- Demeczky Mihály egyet. 111. tanár, tart. 
m. k. honvéd százados az országos közokta­
tásügyi bizottság tagja a vallás és kdzokt. mi­
niszter megbízásából a múlt vasárnap este va­
rosunkba érkezett és a múlt hét folyamán meg­
vizsgálta allami föreáíiskolánk tanulmányi álla­
potát. Minden osztályban majd minden tanar 
előadásán megjelent szombaton délután pedig 
hosszabb ideig tartott tanacskozmanyban meg­
beszélte a tanári karral a tanintézet felvirág­
zására ezélzo eszméket és azok keresztül vite­
lének módozatait. A kiküldött miniszteri biztos 
humánus eljárásává!, es szeretetreméltó modo­
rával teljesen meghódította a tanári testületet, 
mely ragaszkodasanak több szép jelet mutatta. 
Dr. Demeczky, nejét szvil. Wolf J. úrnőt is 
elhozta városunkba s a szép tehetségű festőim 
több igen sikerült aquarel képét festett var­
hegyünk tájékáról. A miniszteri kiküldött ma 
vasarnap reggel utazott vissza a fuvarosba.

Előléptetés Waldherr József magy. kir. 
áll. föreál. iskolai tanárt, ki közel húsz évi 
verseczi működése alatt a varos polgárságának 
osztatlan tiszteletét és szereiét kivívta, — s 
legidősebb verseczi professorunk — a vallás és 
közoktatásügyi minisztérium a IX-ik rangosz­
tály 1-só fokozatába léptette elő. A legmelegebben 
gratulálunk a jól megérdemelt kitüntetéshez.

Egyházi. A mai vasárnapon 1 a8 urakor 
a fiuk első szent áldozása lesz; ennek folytán 
a Vs9 órai mise elesik; a többi isteni tisztelet 
a rendes.

Hymen. Van Royen 11. 1, Van Koyen 
K. J. testvére eljegyezte ó moraviczai Heinrich 
Nándor leányát, Heinrich Ida kisasszonyt, 
Jeszenszky Béla nagybirtokos sógornőjét,

Esküvők. A múlt héten a verseczi
I arany fiatalságnak három előkelő tagja vette fel 
I Hymen rózsalanczait. Karpf Lajos magy. kir.

all. föreál iskolai tanai" d. u. ti orakor vezette 
oltárhoz a föreál. iskola épületében H a r- 
t y a n s z k y Blanka kisasszonyt. Nagy- Szom 
hatból. Az é kelési szertartást tltes Futó Zol­
tán temesvári rel. lelkész végezte, s az „arany- 
szájú lelkész“, ritka szép magas szárnyalása 
beszédet intézett a fiatal párhoz és a jelenvolt 
intelligens közönséghez. Mint násznagyok B u- 
day József föreál. isk. igazgató, és Perjéssy 
Lajos föreál. isk tanar szelepeitek. Ugyanazon 
időben a rom. kath. templomban is fényes es­
küvő volt. A nagy templom zsúfolásig megtelt 
közönséggel. Gérecz Karoly áll. föreál. isk. 
tanar vezette oltárhoz Atkary Vilma kisasz- 
szonyt. A násznép közt jelenvolt See may er 
Janos kir, tan. polgármester is. Majdnem ugyan­
azon órában Szörényi Gyula szaszkabanyai 
kir. al. jarásbiro esküdött örök hűséget fehér­
templomban Krem ling Krisztina kisasszony­
nak. A ritka fénynyel megtartott esküvőn nagy­
számú vendég vett részt. Násznagyok voltak: 
a vőlegény nagybátyja R é p a n s z k y István, 
R é p a n s z k y B. törvényszéki biro atyja és 
Arndt őrnagy Kolozsvárról. Fogadja a három 
uj pár legöszintébb szerencse kívanutainkat. Ma 
délelőtt pedig ',,12 órakor vezeti oltárhoz 
Mangiuca J. mehadiai körorvos, Moldovan 
Simon városi tuugyesz kedves leányát M a r t h a 
k. a. Gratulálunk!

Májusi ájtatosságuk Május 1-en kezdőd­
nek meg az itteni rom kath. templomban a 
májusi ajtatosságok es tartatnak minden szer­
dán, szombaton és vasárnap esteli ti orakor 
német, azonkívül minden vasarnap délelőtti
II ó. magyar nyelvű szt. beszéddel. —r.

Alapkő leletei. Az. épülő télben levő gór. 
kel. szerb népiskolák alapkő letétele a múlt 
vasárnap nagy ünnepélyességek közt folyt le.
A szertartást egyházi részét D i m i t r i e v i c s 
Nektarius püspök végezte fényes segédlettel, 
mely után az ünnepély jelentőseget G z v e í c s 
György ügyvéd fejtegette a varos tanacsanak 
es a nagyszámú közönségnek jelenlétiében.

Versecz a törvényszékért Városunk
törvényhatósága R. Nikolics Sándor 
főispán elnöklete alatt tartott tegnapi köz­
gyűlésében a jogügyi bizottság és tanács 
egyhangú indítványára egyhangúlag elha­
tározza, hogy a kir. törvényszéknek Ver­
seiben leendő felállítása érdekében egy kel­
lően indokolt ujabbi felterjesztés intéztes- 
sék a Nagyméltóságd magy. kir. igazság­
ügy miniszterhez azzal, hogy Versecz 
város hajlandó a felállítandó tör­
vényszéki épületet a nagymélt. 
igazságügy miniszteri utasítás ér­
telmében kidolgozandó tervek sze­
rint kiépíteni. Egyúttal megkeresendök 
az érdekelt községek, hogy legkésőbb ápril 
hó végéig jelentsék ki, vájjon hozzá járul­
nak e ezen felterjesztéshez a mely esetben 
fel hivatnak, hogy a május hó közepe táján 

#a Minisztériumhoz küldendő deputáczióban 
egy-két taggal képviseltessék magukat. Vá­
rosatyáinknak ezen szép elhatározása a leg­
jobb benyomást keltette a intelligenczia és 
polgárság körében, s az elismerés vi«z- 
liaiigra tog találni, úgy a temesvári ügy­
védi, — mint a kereskedelmi és iparkamra 
tagjainak körében is. A Eehértemplomi kir. 
törvényszéknek Verseozre való áthelyezése a 
kerületi kir. tábla bírói karának is leghöbb 
óhajtása, sőt a jelenleg fehértemplomban 
működő bírák és ügyvédek legnagyobb 
része is belátja, hogy a jogszolgáltatás jól 
felfogott érdeke szinte követeli a törvény­
szék áthelyezését.

Tanító gyűlés. A délmagyarországi általá­
nos tamto egylet verseczi fiókja ez idei tavaszi 
közgyűlését május hó 8-an fogja megtartatni 
Gattajan.

A városi iskolaszék múlt szerdán S e e- 
m aj cr Janos kir. tan. elnöklete alatt ülést 
tartott, mely alkalommal. Néhai Wittmann 
tanító osztályának vezetését Grunvald Fé­
lix h. tanítóra bízta s egyben elhatározta, hogy 
a_ rendes tanítói állásra a pályázatot junius 
15-ke határidővel kiírta. — Az iskolaszék tagjai 
gyűlés után megtekintetek a kozs. isk. épület­
ben elhelyezett s jelenleg rendezés alatt álló 
városi múzeumot is s a polgármester, mint a 
múzeumi bizottság elnöke a vasszorgalmú M i 1- 
leker B. tanító, mint a múzeum rendezője és 
őre, előtt a szakszerű elrendezésért és farad- 
hatlan utánjárásért kifejezte elismerésés és kö­
szönetét.

Felhívás az országban létező összes keres­
kedelmi társulatokhoz. Az 1896-iki ezredeves

vagy boltos famíliából lettek a varos urai. A 
város egyébként nem érdemel különb urakat, de 
az mégis rettenetes, hogy ez a kompánia ug> 
viselkedik, mintha egyrangu volna a megyével, 
s alazatos felterjesztések helyett egyszerűen csak 
átiratnak czimezi a mondani valóit, ha leve­
lezni akar vele.

Árvaszékünk szeretett elnöke különösen 
haragos volt, a mért a változott iduk ezt a 
vegyes társasagot egy rangba hoztak a varme­
gyével. S az is igen természetes, hogy harag­
jai majdnem kizárólag egy emberre pazarolta: 
a városi árvaszék elnökére.

Ez a szemtelen ember tolakodo bizalmas 
kodásában kollega urnák merte nevezni.

Kolléga urnák ! Ostobaság ! Széki és hegyi 
Hegyszéki Tamás meg Muller Jgnácz kollégák. 
Hegyszéki Támas, a kinek az öreg apja alis­
pán volt, és Müller Ignácz, a kinek az apja rö- 
föskereskedö. Müller Ignácz a ki fiatal korában 
még az adófelügyelö lányától is kosarat kapott 
(most egy élelmezési őrmester özvegyét vette 
el), és Hegyszéki Tamás, a ki után fiatal ko­
rában még a főbíró lánya is hiaba sohajlozott 
(most született Malmosi baronesse a féleségé).

Kolléga urnák! Mi kevesen, a kik ezt tud­
tuk (mert Hegyszéki 1 amás nem igen hiresz- 
telte a botrányt! értettük és méltányoltuk ar­
vaszékünk szeretett elnökének a felháborodását. 
Tanácsokat is adtunk neki:

— Rakassa el a hajdúkkal. Tamas bá­
tyám !

— Nem teszem.
— Hat botozza meg maga az utczán.
— Kár lesz a botomért.

— Hat akkor mit csinál vele, Provokálja?
-- Muller Ignáczok s egyáltalán városi 

tisztviselők nem parbajkepesek.
Abba akarja hagyni az egészét?
Dehogy hagyom abba. Ott sújtom, a 

hol legjobban fáj neki. Elveszem a kenyerét, 
tudjatok, az idén lesz megint választás a vá­
rosnál . . (Nem mondta, hogy7 restauráczió lesz, 
mert ez a kedves szó összeforrott a megyei 
élettel. Ma mar sokkal arisztokratikusabban 
hangzik, hogy7 sem evvel lehetne íllct'ni a vá­
rosi emberek alkotmányos csetepatéját.

lyc'n, igen választás készült a városnál. 
Ls széki meg hegyi HegyszCki Tamas nem félt 
belekeveredni ebbe a választási komédiába, 
csakhogy Muller Ignaczot kibuktassa az arva- 
szeki elnökségből. Egyáltalán micsoda fura 
dolog az, hogy a városoknak legyen arvaszéki 
elnöke. De ha már van, akkor ne legyen az 
Muller Ignácz.

Sóira parolazott a csizmadiákkal, szűcsök­
kel és tüszerkereskedökkel. Meg egy7 zsidó bőr­
kéi eskeduvel is nyájaskodott, csak hogy Müller 
lgnaczbol ne legyen újra elnök.

Penn a megyeházán persze elszörnyüköd- 
tünk, hogy milyen demokrata lett egyszerre az 
öreg ur. Az alispán csititgatott:

Ne bántsátok. Ha sárba esik a gyé­
mánt marad.

Gyémánt marad, úgy van. S mi mind 
helyben hagytak hogy Helyszéki Tamás érdé- 

I meiból nem von le semmit az a kézszoritás, a 
j mit bőrkereskedővel váltott.

Először a rokonságából akart volna be- 
i juttattni valakit a Muller Ignácz helyére. A fiú

tiltakozott hadonászott, hogy7 ö túl nem éli azt 
a szegyent, hogy a városnál tegyék meg hiva­
talnoknak, a tamilia is panaszkodott, hogy a 
csalad becsületén örökös szennyfolt lenne egy 
városi tisztviselő, hanem Hegyszéki Tamas ki­
tartott a szándéka mellett.

— A gyerek úgy is olyan ostoba, hogy 
még a megycnel sem használhatjuk. Még a me­
gyénél sem! Az ilyen fiú megérdemli, hogy a 
városhoz kerüljön be.

Csakhogy a számításait keresztül húzta a 
városiak megátalkodott csökönyössége. O ne­
kik nem kell gentry fiú, van elég arra való 
ember ínaguk közt is. Már akkor inkább a 
Müller Ignaczot választják.

Jdj csak azt ne, nyögött fel Hegyszéki 
lamás. Elejtette a rokongyereket (az hálásan 
köszönte meg a jó akaratát), s nyomban egy 
kezdő ügyvédecskét kezdett pártolni. Annak 
közönséges hivatalszolga az apja; nem lehet 
kifogása ellene senkinek.

Buzgón bejárt minden házat, a hol voksra 
volt kilátás; mi kedvet kaptunk a demokratas- 
dthoz, és segítettünk neki. A vármegye harcza 
volt ez a nyarspolgárokkal; nos, ez az utolsó 
próba, majd meglátjuk, melyikünk az erősebb?

Müller Ignácz erősebb volt tizenkét sza­
vazattal. Az a borkereskedő is rája voksolt le; 
no hiszen lesheted, gazember, mig Hegyszéki 
lamás megint kezet ad neked!

Árvaszekunk szeretett elnökét ez a csapas 
úgy leverte, hogy már akkor be akarta nyúj­
tani a lemondását De a főjegyzőnek egy szó­
noklatara, a egyebek közt azt is hangsúlyozta, 
hogy csak sast nemzenek a sasok, s nem Nu­
bia párdueza szülte Muller Ignáczot, azt a
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országos kiállítás V. (kereskedelem-, pénz- és 
hitelügyi) csoporjában külön osztály van ter­
vezve a kereskedelem érdekeit szolgáló intéz­
mények számára. Ide tartoznak az összes ke­
reskedelmi társulatok és egyletek, a melyek 
bármily utón, ha csak társas összejövetelek és 
felolvasások által is, a kereskedelem érdekeinek 
szemmeltartásat és előmozdítását tűzték ki fel­
adatokul! A csoport programmja szerint e tár­
sulatok egy-egy dolgozatban ismertetni fognak 
történetüket, keletkezésük és működésük viszo­
nyait s esetleg rajzokban és fényképekben be­
mutatnák helyiségeik külső alakját és berende­
zését. A szóban levő társulatok közül azok, a 
melyekről a csoport intéző bizottságának tudo­
mása volt, közvetlenül már föl lettek szólítva a 
kiállításon való részvételre. Meglehet azonban, 
sőt valószínű, hogy több kereskedelmi érdeket 
szolgaló társulat, minthogy czimüket a bizott­
ság nem ismerte, nem kapott felszólítást. Ez 
utcn hívjuk fel tehát az illetőket, hogy a fen­
tebbiek szerint a kiállításban részt venni és 
ebbeli határozatukról a kiállítás igazgatóságát 
folyó évi május hó végéig értesíteni szí­
veskedjenek. Megyjegyzendő, hogy ebből sem­
miféle költség sem az igénybe veendő helyért, 
sem az installatioért és felügyeletért nem fogja 
őket terhelni. Egyben fölhívjuk a társulatok 
közül azokat, a melyeknek birtokában a ré­
gebbi szabadalmas kereskedői társulatok hagya­
tékai (szabadalmi levelek, számadási- és jegyző­
könyvek, kereskedői czéhládak, pecsétek sib ) 
vannak, hogy ezeket is a csoport kiallitasa 
az említett határnapig bejelenteni szíveskedje­
nek. Budapesten, 1895. april hó lö-an. Fáik 
Miksa s k., Lukács Antal s. k. az 189íi-iki 
ezredéves országos kiállítás kereskedelem-, pénz- 
és hitelügyi csoportjának elnökei.

Német múzsa. A Duba L. igazgatása alatt 
álló, s jelenleg városunkban működő német 
színtársulatot gyengén pártfogolja a publikum, 
daczára annak, hogy jelenleg H art m a n n O. 
a szász udvari színház tagja is itt vendégsze­
repel.

Panoráma. Az Andrássy-sétatéren fekvő 
Georgevics-féle házban a dohány nagytőzsde 
melletti bolthelyiségekben néhány nap óta rend­
kívül vonzó és érdekes látni valót képez az 
úgynevezett „Nemzetközi panoráma“ —mely­
ben már a múlt évben is alkalma volt gyö­
nyörködni városunk közönségének. A latogato 
nyugodtan leül egy székbe szemét az üveghez 
illeszti szeme előtt elvonultak a legszebb tájak 
hu fényképei. Jelenleg Helveczia ho takart me­
zői, és regényes vidékéinek képei vannak sor­
renden. A panorámát nagyobbara intelligens 
közönség látogatja.

A vértetü. A foldmivelésügyi miniszter szi­
gorú utasítást küldött szét az ország minden 
hatóságához a vértetü irtása érdekében. A vér­
iéin legjobban szereti az almafákat s ezeken 
óriási károkat tesz. Ep ezért a szigorú véde­
kezés czéljából meg van tiltva a vértetű által

gyava nyulat . . . oh, igen erre a szép szó­
noklatra Hegyszéki Tamás könyékig meghatva, 
a jelenlevők zajos tetszése mellett vonta vissza 
lemondását.

Sajnos, hogy csak rövid időre. Mert egy 
évvel utana ö felsége közelben vadászott. A 
város küldöttségét a náthás polgármester he­
lyett Muller Ignácz vezette. Én nem tudom, 
hova, hova, nem furakodott be ez az ember, 
de bizonyos, hogy jól csinálta a dolgát: a va­
dászat után nemességet kapott és királyi taná­
csos lett.

Körösvári Müller Ignácz, kir. tanácsos, ar- 
vaszéki elnök: óh milyen szemtelenül hivalko - 
dók voltak ezek a névjegyek.

Aztán az a bankett, a mit a város rende­
zett az uj kir tanácsos tiszteletére! Muller Ig- 
nácznak a sajátkezű meghívója, a melyben 
Hegys/.éki Tamást megint kollegának czimezte! 
A pesti lapok nagyhangú referadái, a mikben 
ugy emlegettek Muller Ignáczot, mint a kor­
nyék legelső emberét!

íme, ez az ok, a miért árvaszékünk sze­
retett elnöke másodszor is, s immár véglegesen 
leköszönt. Ennyi megaláztatast Hegyszeki Ta­
más el nem viselhet soha!

Kárpótolja öt az az egyértelmű tisztelet, 
a mivel körülveszszük, s a minek főjegyzőnk 
aranytolla oly híven kifejezést is adót!; kár­
pótolja a közmegvetés, melynek Muller Ignáczot 
a megyei intézökórok nyomban a bankett után
“tadtak.

A ki pedig mindezek után sikkasztást mer 
emlegetni, annak meggyűlik a baja vármegyénk 
minden kardforgató i(javai.

Budai L

ellepett fákat árusítani, vagy azokról oitó gá­
lyákat szedni.

Hálátlan színigazgató. Füredi Károly a 
„Délvidéki Sziniszövetkezet“ szubvenczionált tár­
sulatának volt directora méltán megérdemli 
ezen fentebbi czirnet, de azon leveleért melyet 
a „Torontálihoz intézet — méltán megérde­
melne még mást is p iiredi tudvalevőleg azt 
kérelmezte a színi szövetkezettől, hogy téli év­
adot jövőre is ó kapja meg. A lugosi vezér 
sziniigygyámolitó egyesillet azonban azon aján­
latot tette a szövetkezett varosoknak, hogy 
1' ü r e d i kérvényének mellőzésével pályázat 
Írass ék ki. A director űr erre méregbe jött, s 
kivágta a következő epistolát. „Én a szövetke­
zet városaiért 1894. november hónapjában pá­
lyáztam, azaz a színházak átengedését kérel­
meztem tehat akkor, mikor még csak sej­
telmem sem volt, hogy Versecz, Fehértemplom 
és Pancsova hogy fogja szintársulatjának exis- 
tencziális kérdését megoldani — a jelen évad­
ban. — Hogy pediglen mily eredményt értem 
el az anyagi és megélhetés szempontjából? a 
legnagyobb szomorúsággal konstatálhatom, hogy 
hajdan a Piropocson és Kutyabagoson megte­
lepedett 1 halia-papok is jobban és tisztessé­
gesebben élhettek meg a pártolás alapján mint 
a nagy apparátussal szervezett délvidéki színi 
szövetkezeit társulata. Meg vagyok ugyan győ­
ződve, hogy az általános riposzt az, hogy ilyen 
meg olyan rósz társulatom volt stb., de erre az 
a megjegyzésem, hogy ha eltekintünk attól a 
ténytől, hogy a szövetkezet színtársulata 3000 
frtos budgettel dolgozott havonta, de ezzel az 
esetleges tosznak mondott és agyonkritizált 
színtársulattal kaptam meg egyhangúlag a Zom- 
bor ( Baja) városi színházat, mely egész idényii. 
— No már most vonjuk össze az én szerény 
levelemet a szövetkezet lugosi határozatával, és 
mi a végeredmény? hogy a szövetkezet szin- 
tarsulata nem állhat fenn. — N a g y becs­
ke r e k előkelő és áldozni kész közönségének 
igényeit Fehértemplom vagy Pancsova nem 
követelheti magának, mert a legjobban látoga­
tott ház jövedelmei az 50 frtot sem érhetik el, 
a szokásos és napi rendén levők pedig 5, záge 
8 írt brutto) összegnek eleg szép, de egy kissé 
furcsa dolog és czifra nyomorúság. Lugos és 
Becskerek, nézetem szerint, még 4 hónapon ke­
resztül, mint testvérvarosok, szövetkezet nélkül 
egy 2500 frtos társulatot fenntarthatna méltá­
nyos szubvenczionálás mellett. Tehát fajó szív­
vel veszek búcsút a szövetkezettől . . . stb “ 
Pancsova, április 17. Füredi Karoly, a Zom- 
bor-Buja városi állandó színhazak igazgatója. 
Eszünkbe sincs, hogy Füredivel polemizáljunk, 
de varosunk magyar közönségének jo hírneve 
érdekében ki kell jelentenünk, hogy Verseczre 
vonatkozó állításai — a valóságnak nem felel­
nek meg. A biztosított 120U frt bérletet, a 150 
frt egyleti subvencziot megkapta, s az egy hó­
napra terjedő színi idény utolso három hetében 
szépen pártfogolta közönségünk a társulatot.

1 Ugy látszik elfeledte P üredi, hogy a múlt 
évben maga jelentette, hogy a rövid színi idényt 
alatt közel 5U00 frr bevetek volt.

Uj vegyi szer a peronoszpora ellen. A „Ma­
gyar Gazdak Lapja" következő sorokban ajánl 
egy ily kompozitumot: „ Antiperonoszporin egy 
uj vegyi szer, mely a peronoszpora tovaterje 
desét meggátolni van hivatva. Ezen kitűnő szer 
rézszulfat-bpl, ugyszinte más a fertőtlenítést elő­
mozdító alkatrészekből all és a rézgalicz, azu- 
rin stb. ellenebeu főleg azon előnye van, hogy 
a növényt daczára annak, hogy sokkal hatha­
tósabb, nem támadja meg és mivel hideg víz­
ben gyorsan és tukeletesen oldódik, könnyeb­
ben is kezelhető. A t. gazdák figyelmét az an- 
tiperonoszporinra irányítjuk és alkalmazásai 
ajánljuk“. Olvasóinknak ovato ságot ajánljunk 
e szer alkalmazásával szemben, annyival is in­
kább, mert az eddig ismert és jónak bizonyult 
permetező oldatok a czélnak teljesen megfele­
lők s a mellett olcsok is.

A délvidéki színi szövetkezet. Nagybecs- 
kerek városának s/inugyi bizottsága szomba­
ton délután Krsztics János polgármester el­
nöklete alatt ulest tartott, melyben a város 
magatartasat a délvidéki szint szövetkezettel 
szemben prcczirozta. Kimondták ugyanis, hogy 
Nagybecskeiek csak azon esetre marad meg 
a színi szövetkezetben, ha ott az illető társulat 
november és deczember hónapokban jatszhatik,
A palyazat kiírandó, a melynek eldöntése a 
szitu szövetkezet Nagy becskereken tartandó köz­
gyűlésének van fentartva. — Pan csóván a 
Gromon Dezső egylet igazgato-tanacsa szom­
baton szintén ülést tartott. A gyűlés főtárgyát 
a lugosi szinugygyamolito egyesület átirata ké­
pezte, melyben felszólítja a Gr o m on-egyletet

a délvidéki színi szövetkezet további fentartá- 
sára. Az ig. tanács hosszas és beható vita után, 
melyben a szerzett szomorú tapasztalatok eléggé 
jutottak kifejezésre, — egyhangúlag kimonda, 
hogy a délvidéki sziniszövetkezetbe kötelezőleg 
többé be nem lép. Egyben jelzi, hogy ha a 
többi városok fentartjak a szövetkezetét és a 
színtársulat Pancsovára bejönne, a lehető támo­
gatást meg nem vonja. A mi magyar nyelv- 
terjesztő egyesületünk szintén a pályázat ki­
írása mellett szavazott, s éppen nem kezdi el­
veszteni reménységét, hogy a verseczi magyar 
szinügy eddigi szép lellendülése hanyatlani fog. 
Bizto-.it erről intelligencziank ismert hazafisága. 
A délvidéki színi szövetkezet ügyet pedig nem 
szabad elejteni.

A szerelmes reczitátor. Biagosch Gy 
reczitátor ügyében a múlt napokban volt a 
végtargyalás a fehértemplomi törvényszék 
előtt, miután őt a törvényszék kérelme folytán 
Budapestről Fehértemplomra kisérték rendőri 
felügyelet alatt. Ez ügyben a következőket je­
lentik Fehértemplomról: A végtárgyalást meg­
előző 8 napon at Biagosch orvosi felügyelet 
alatt állt; az erre vonatkozó orvosi vélemény 
szerint Biagosch elméje normális, egyénisége 
intelligens. Az altala üldözött leány atyja azt 
mondja, hogy leánya 5 évvel ezelőtt ismerke­
dett meg Biagoschsal Szászkán; Biagosch 
kérte, hogy engedjék meg neki, hogy tanú leá­
nyának kisebb költeményeket küldhessen, a mibe 
az atya bele is egyezett. Midőn azonban a sze­
relmes reczitátor tolakodóbbá lett, eltiltotta 
neki a látogatásokat. Ez annyira kihozta Bia- 
goscht a sodrából, hogy örült leveleket kezdett 
irogatni, melyekben majd forró szerelmét, majd 
végtelen gyűlöletét irta le s később fenyege­
tőzni kezdett. Miután erre a leveleit fölbontat­
lanul küldték vissza nyílt levelező lapokon irt, 
a meiyek becsületsértés tárgyait képezik. Végre 
Biagosch betolakodott tanú lakásába és feltörte 
a szoba ajtaját. Biagosch azzal védte magát, 
hogy annyira szerelmes volt, hogy nem tudta, 
mit tesz. A törvényszék elitélte Biagoscht a 
a házi béke megzavarása és beszületsértés bün­
tette miatt három havi fogházra és 100 frt 
pénzbírság megfizetésére. Biagosch nyomban 
megkezdte büntetését, melynek letelte után át­
adják a fővárosi rendőrségnek.

Szerkesztői levelezés.
— Dr. R — r A—r. Arad. Megkaptam ! In­

tézkedni fogok. Levélben többet.
—r— Ctl—Z. Hat nem elég kellemetlenséget 

szerzett e eddig is a családnak a dutyiban ülő 
örült szerelmes culturkámpfer. Miért kíván ón 
még több bajt okozni. Különben is oly alak­
ban kozölhetetlen .... Tessék érte küldeni!

Irodalom.
Verne Gyula összes munkáinak egyedül jogosított 

kepes magyar kiadásából a 6 és 7 füzetet küldte be a 
t-r.iukiin- Társulat. A két füzet a „ Rejtelmes sziget* folyta­
tását közli Szász Károly fordításában s rendkívül gazdagon 
van illusztrálva. Az ereden diszkiadái 27 művészi famet­
szete magyorázza bennük a regényes és kegkapó események 
sorát. Ez új olcsó kiadás egy-egy füzetének ára 1‘0 kr. 
bármely hazai könyvkereskedésben. Előfizethetni a válla­
latra 1 írtjával 5 füzetre akár a Franklin-Társulatnál, akár 
a könyvárusoknál.

* Az Olcsó könyvtár új olcsóbb kiadásától Gyulai 
Pál szerkesztésében a Franklin Társulatt-11 most v, tiiik a 
VII. sorozatot. Ez a sorozat ismét 6 irodalmi becsi! mun- 
kát^tesz olcsón hozzáférhetővé. A sorozat tartalma a követ­
kező: 12—121 Flegler Sándor. Szalay L és munkái. — 
Utó—127 Szig igeti E. Magyar színészek életrajza. — 128 
egész 129 Vasiliadis Sz. N Galatea. Dráma. 130 -181 
Dayka Gáb. Költeményei. — 132 134 Kazinczy F. Bács-
megyeinek gyötrelmei. — 135—137. Gogol M. Bulyba Tá- 
rá-z — Az Oicsó könyvtár egyes sorozatai megrendelhetők 
minden hazai könyvkereskedés útján ; a hol köny'kereske­
dés nincs, levelező lapon a Franklin-Társulattól. Egy egy 
sorozat ás a bórmeiites megküldéssel 2 frt. Egész számé 10 
krajezár.

— Gözhajózás az Al-Dunán. Április 1-én meg- 
nyiit a gőzhajozás az A1 Dunán. A magy. kir. á Hamvasul 
gőzhajói a következő menetrend szerint közlekednek :

Minden kedden, szerdán, pénteken és vasárnap:
indulás Belgrádból reggeli ö éra 30 p.

„ Pancsováról „ 6 „ 25 p.
„ Szemendriából „ 8 „ 10 p.
n Kubinból „ 8 „ 30 p.
„ Dubroviczáról „ 9 „ 6 p.
„ Báziásrol „ 10 , ill p.

érkezik Gradistyénbe „ 11 „ 15 p.
Indulás Báziásrol déli 1 ólakor.

„ Dubroviczáról d. u. 3 „ 30 p.
„ Kubinból „ 4 „ —
„ Szemendriából „ 4 „ 25 p.
„ Pancsováról „ ti „ 40 p.

érk. Belgrádba esti 7 „ 40 p.
Az ezen vonalon fekvő’ koeztólaczi állomást teljesen 

beszüntették.



Vasúti menetrend.
(Érvényei 1895. május I étöl).

Érkezés Fehértemplomból:
4.45 reggel, 1.42 délben, 5.45 este.

Indulás Temesvárra:
4.59 reggel, 1.50 délben, ti. 10 este.

Érkezés Temesvárról:
8.27 reggel, 1.36 délben, 10 28 este.

Indulás Fehértemplomba:
8.37 reggel, 1.43 délben, 10.28 este.

Érkezés Becskerekről:
1.05 délben, 5.39 este.

Indulás Becskerekre:
5.50 reggel, 2.10 délután,

Indulás Jaszenováról Oraviczára:
9.25 reggel, 2.32 délután, 11.05 este.

Indulás Oraviczáról Jaszenovára: 
2.35 éjjel, 11.15 délelőtt, 3,10 délután. 

Indulás Temesvárról Aradra:
8.20 reggel, 1.12 délben, 9,10 este.

Indulás Vojtekről Nem-Bogsánra:
7.30 reggel, 3.10 délután, 9.25 este.

Érkezés Rubinból:
8.17 reggel, 5.35 délután.

Indulás Rubinba:
8.45 reggel, 3.45 délután.

ÉRTESÍTEM
a t. ez. közönséget, hogy ügyvédi irodám 
1895. évi május hó l-től kezdve 1602 
ossz: szmu házamban lesz Rezidenz tit- 
cza Hotel „Páris“ mellett.

Dr. Dajkovits István,
ügyvéd.

Phönix-hajkenőcs
a Stuttgarti egészségügyi és 
betesrápolasi kiállításon 1800. 
dijat n őri. Orvosi vélemény és 
ezer hál xir.-tt szerint az. BQygtlBn
reális és ártatlan szer, Iwgy urak­
nak és nőknek teljes ide liuj/.alot 
nűveszszen; igen Halai uraknál erős, 
bajuszt ni veszt. Sikerért és ártatlan­
ságért jótállás. Egy tégely 80 kr, 
postai kiildeniéiir vagy utánvét 90 kr 
|f UfíPpC WIEN, XIV.,
IV. nuriL, Schweglergasse 12.

Apróságok.
Vendéglőben.

Vendég: „Korcsmaros, vörös bort!“ 
Korcsmáros, „Vörös bor ... az épen 

elfogyott, de ha tetszik várni egy pár perczig, 
azonnal csinálhatok.“

Nyilttér.

Hamisított fekete selyem. Égessünk el eg.x kis 
mintát a venni szándékolt selyemből, és a hamisítás 
rögtön kiderül: Mert mig a valódi s jól lestett selyem 
az elégetésnél nyomban összepödiirödik és csakhamar 
kialszik, maga után csekély barna hamui hagyván: 
addig a hamisított selyem (mely zsíros sziuii szallouás 
lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy 
rostszállal a festanyagtól telittetteu tovább izzanak) 
ás sötét barna hamut hagy maga után, mely valódi 
selyem módjára soha össze nem pödörödik, vsak meg­
görbül. Ha valódi selyem hamuját össze nyomjuk, el- 
porzik, a hamisítványé nem. — Henneberg Q. (C8. 
k. udvariszáliltó) selyemgyára Ziiriohben. ház­
hoz szállítva postabér és vámmentesen szívesen küld 
bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyökre való akár 
egész végekben levő valódi selyem szöveteiből. Svájezba 
czimzett levelekre 10 kros, és és levelező lapokra - 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megren­
delőiek pontosan elintéztetnek.

mm
szaktekintélyek által elismert kiváló hatású

gyógyvizek
Gyomor ex 

niiís.
iiranyer

liiiiifalimii

sznliiln k5szfe'roxzt-üiiivx. dí elleni
ezukros hugyár W“-*“ kölönltgesség
a friss töltésű SZOLYVAI és POLENAI védjegye aria- *

cseppek

rendkívüli kellemes izénél fogva, főleg borral 
vegyítve a betegnek élvezetes, kellemes iidiiő 

italt képez.§j.

gyomorsav 
képződésénél, 

idilli gyomorhurul

torok, gége és 
hörgők idillt 

hurutos bántalmai 
ellen, feltűnő 
sikerrel lesz 
alkalmazva.

a fris töltésű LUHI védjegye!
Főraktár: Budapesten,

Frum István utódánál,
tulajdonos Werner Adolf líatliyiinyi u. :{. sz.

Megrendelhető: minden ásványvíz ke 
reskedésben, vagy közvetlenül

Éréi Schön born uradalmi Igazgazgalóságánál,
Munl^acson. 8
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IX MmmmwmmmmmMm
Naponta 10 óráig nyitva.

Plasztikai nemzetközi
I Á. g-i* St EV O

Verseczen
Andrássy-sétatér a nagy tőzsde mellett.

Ma vasárnap április 28-án és 29. 30. 31-én
ír swájcz -w

Csütörtök május hó 2 án és a következő napokon vasárnapig

legszebb tájképei.
Fenti képek müvesziesen festett eredeti fényképészeti felvételekből állanak.
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nagyszerűen hatnak nyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és állolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség I ünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengeség, bilzös lehelet. 
Icllujlság, savanyú, idlitiffögés. hasmenés, 
gyomorégés, telesleges, nyálkakiválaszlás. 
sárgaság, undor és hányás, t yomorgörcs 
rZüklilés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél ételek kel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említeti bajoknál a T" tii-luez.eiIi 
gy<)m0 3<-»e|i,i<-k évek óla kitű­
nőknek bizonyullak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány lanusit. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt Ul kr., nagy 
üveg ára 70 ki ’/

Magyarorszagi főraktár: Tlirfil* 
.lo/.wel' gyng\szériára 12mla|ievl. 
Király nlcza Id sz

A védi evvel aláírást tüzetesei: 
tessék megtekinteni! Csak oly vseppékel 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van laga.-zi \ a a keszilö 
aláírásával C Brady) és ezen szavakkal:
. Valódiságát bizonyítom'.

A Máriaczelli gyomorcscppck valóiban 
kaphatók.

Versecz gyógysz. 8oós k. Müller 
IC. Herczog J. és Kfieliler B.

Zichyfalva: gyóg.vsz. Mayering K.

iÍM4üiM44i4 44íi

új képsorozat M
Hogy a tisztelt közönségnek alkalmat nyújtsak körülbelül 500 remek képből álló X< 

tárlatom megtekintésére ezentúl 3 héten át minden hétfőn és csütörtökön 1 ■ **
lesz felállítva.

Nyitva: Vásárim)) d. e. !l (irától. — Hétköznapon d. n. ; ,2-töl esti V óráig.
Belépti diji 20 kr. Gyermekek 12 éves koráig 10 kr. Bérletjegy 7 látogatásra I Irt.

Kegyes pártfogásába magamat ajánjlva
teljes tisztelettel

______________________ Bénának J.
Legolcsóbb utazás az egész világon át!
tiititttttttttutti

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember általi 
személyes tovabbajánlásnak, — a kik a

Rícliler-fele Tied, capsid comp.-t
(Horgony-Pain-Expellert)

az utolsó 25 évben jó sikerrel használták, — köszön­
heti ezen igazan biztos hatású háziszer nagy eltor- 
jesztósét és általános kod vei tangót. Ki a Tnui. ctipmei 
comp.-t (Horgony-rain-Kx)iellert) kőszvénynel. czuznál 
itagszaggntásnal), keresztcsonifajasnal. fej. e* fog­
faja.nal, cslpfajdalomnál, fájdalomcsillapító bodórzso- 
lesként alkalmazta, abból egy üveget mindig készlet­
ben fog tartani, hogy azt meghiilnseknel is. mint leve­
zető, elhárító szernek alkalmazhassa. Ezen rég jónak 
bizonyult haziszernok ára igen olcsó, tudniillik -10 kr.. 
70 kr. és 1 frt. 20 kr. üvegenként — Kapható a 
gyógyszertárakban; Budapesten Török 
JÓJCSof gyógyszerésznél. — Csak a „Hor­
gony" védjegy gyei ellátott üvegek elfogadandó! 

Richter-léle gyár Rudolstadlban, Thüring. M
Versetz. A Kirclmer-íéle könyvnyomda fulajdona * nyomása.


